

# 知交漸零落

## ——懷念臧廣恩教授

吳自甦

也許是馬齒徒增，近來對李叔同的歌詞「：天之涯，地之角，知交半零落……」益有感觸。前歲，忘年交羅剛教授過世（註一），去年又得悉臧廣恩教授逝世。臧教授是我三十年前民國三十九年在師大（院）服務時，最敬重的師友之一。記得在那危疑震撼之秋，急待挽救沉淪，讀書人、知識份子能為民族國家做些什麼？也只有從思想、教育着手，於是我發起籌組人文學社，希望透過研習、講學、出版，對學校、對社會、對國家能有所影響，由於懷抱這個理想，乃結識了教育學系的臧廣恩伯京教授。（註二）

知交漸零落

臧教授摘譯的「費希德告德意志國民書」，是當年我們復興基地，「起死回生」亟切需要的精神食糧，費希德不懼法軍兵臨城下，在危城中對普魯士國民講學的精神，尤其值得我人效法，「德國之所以亡，是由於整個德國國民把自私自利的企圖，增高到最高度的結果。」大陸之淪陷，又何嘗不是黨人自私自利的結果！「失掉了獨立的國家，同時也喪失了影響世界的能力，假若這個國家不將這種狀態加以改善，則其命運，將必為外國所箝制，為外國所併吞。」費希德這些話，在大陸尚未重光以前，我們應該借作殷鑑。於是商得臧教授的同意，重印他的這本書。

三十年前我們印書，不是簡單的事，既無基金，一切要「無中生有」，幾經波折，最後總算克服困難，書印就後，臧教授無條件的貢獻給師院同學，並且得到社會的重視，據我所知軍事學校和幼獅書店都有翻印本（註三），前幾年擔任陸軍官校教務處長的我的一位中學老同學，還向我借閱臧教授這本「告德意志國民書」，這許多間接的影響，都是值得臧教授安慰的！

臧教授為人不苟言笑，教學非常重視師生心靈上的交流，他的名作「文化教師必須具備的基本認識」一文有謂：「師生共同攜手走進所謂『價值世界』，在此價值世界之上，兩者便形成超個人的超主觀的統一。這種把教師與學生連繫起來的原因，也可以叫做文化的思慕。」文化思慕，臧教授認為是師生得以彼此融合而使教育活動的生命交流的共同根據，而師生既懷有文化思慕之心，則師生之間的差別就消失無形，一切教育活動，也正在於追求真、善、美，以及對於更不知止境的無限的這種文化思慕和努力，臧教授尤強調：「歷史上思慕文化的心情純粹而熱烈的人，事實上多半就是具有豐富文化理想的人，所以好心的心，才能成為優良的教育家。」臧教授心目中的教育家，和最近劉真教授所申論的教育

家，對師大學生和教育界同仁的鼓舞，交相映輝而值得沉思！

上過臧教授「中國教育史」課的師大教育學系同學，每能體會臧教授對「中國文化中人人精神」的理解，臧教授曾說：「一般人都以為西方文化富於民主精神，中國文化則富於專制傾向，因此誤解到儒家思想易成為專制君主的御用哲學。但其實孔子早就提倡過革命、民主，尤其對於本着『天地之大德曰生』的精神，使『人』儘量的能盡其生，也可以說是一種保障基本人權的平等的民主主義。」這幾年，「人權」、「民主」成為時論的主要題目，衡諸今天西方國家對人權的玩弄、毛共對人權的摧殘、台獨對人權的曲解，使我對臧教授早年衛道的言論，更加發生共鳴！

當臧教授由師大到日本任教後，請益的機會就逐漸減少，四十六年他從東京因公返國小憩，我正好兼任「華僑教育」編務，曾為日本僑教，訪問過臧教授，撰文時，曾一再提到費希德：「現在我們的自由，正被敵人千方百計阻礙的時候，我冒了一切的危險，站在這個講壇上來講這些事情，推究其原因，是由於受祖國愛所驅使。」在內心中，多少期望臧教授為僑教，能以中國的費希德而「自勉」（註四），以後我因調職霧峯



授教真劉為者坐中排前，影合生師系育教大師與年早（四左排前）授教恩廣臧

，又轉在台中執教，除了在報刊上常讀到臧教授所著或所譯的文章外，疏於函候，但却是心神相印的。

有一年，任職教育廳督學，臧教授的高足——李培上兄告訴我，富有深厚佛學修養的臧教授最近研究靈學，師大歷史學系朱際鎔教授特地到台中訪問經臧教授推介的某君，我很想寫信到日本向臧教授進一步打聽，可是竟因瑣事冗繁未克如願，再不久，就聽說臧教授竟遽歸道山了。「知交漸零落」則是我近年的感受，由於鄉居獨學而乏友，對往年的知交尤為懷念，去年年終收到臧夫人手教，示以：「臧先生已於三月一日病逝美國，我已返台半年，中心失主，空寞一片，三子要母為父作傳，以一己管見所陳，多為狹窄，擬教請老友、同學、朋友、學生，各述所見，以及感懷，撰之於文，涉幅寬廣，內容深遠，當較一己之私充實、豐富，猶憶為『費希德告德意志國民書』，受吳先生鼓勵在台灣再版事，愛國憂國之思，令人難忘：。」（註五）使我油然而念和臧教授交往的許多情節；無私、坦誠、不苟言笑的臧教授，其實是最易和人接近的儒者——儘管我未曾以教育家稱之，但是臧教授他真正是一位維護中國文化的教育家（註六），我們應該對他永遠的懷念！

（註一）羅剛先生（1901—1978）字隱柔，安徽合肥人，南京國立中央大學畢

業，來台後任台大師大研究所教授，為我國三民主義權威學者，筆者曾於本誌一三〇期撰「追憶羅剛教授」為之悼念。

（註二）臧廣恩先生（1908—1979）字伯京，遼寧蓋平人，日本東京文理科大學畢業，來台後任師範大學教授，曾再度留日，研究王陽明學說，取得日本國家博士學位，為我國戰後第一人，旋受聘東京中華學校校長，嗣因執教日本京都產業大學，遂辭校長職務，晚年由儒入佛，當選中華民國超心理學會理事。逝世後遺體捐贈史坦福大學醫學院，供作學術研究。

（註三）據伯京先生友生，師大教授黃元齡所敘：「『告德意志國民書』被採作軍中民族精神教育的教材，但是譯作者 臧先生的名字却没有印上，我把這件事告訴 臧先生，他回答說軍中需要這本書真好，能為國家盡一些棉薄是他最感高興的事。」

（註四）拙稿「日本儒教一席談——臧廣恩教授訪問記」曾刊於「華僑教育」雜誌二卷一期，并收入拙著「僑教人物」一書。

（註五）臧夫人徐儀君女士，相夫教子，是一位典型傳統文化的「中國夫人」，育四子一女，均相繼成人，現旅美任教或就學。

（註六）臧廣恩教授遺著「中國哲學史」五十萬言正在籌印中。

訂閱中外雜誌請撥電話七

〇七二四八〇